四川省广安市石笋中学校高2010级第一学期期中考试
语文试题

考试时间：2007年11月25日9：00——11：30

考试范围：高中第一册第一、二、五单元

注意事项:

1、本卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分,总分150分,考试时间150分钟。

2、请学生将试题答案做在答题卷上。

第Ⅰ卷（选择题，共30分）

一、选择题（12分，每小题3分）

1、选出下列字音和字型都正确的一项是（  ）

A、瘪（biě）三   雾蔼（ài）    熨（yÙn）帖   壁龛（kān）

B、青荇（xìng）   慰藉（jiè）   龃(jŬ)龉        纤（qiàn）夫

C、寒喧（xuān）  发酵（xiào）  昳（yì）丽      贾（gǔ）人

D、百舸（kē）    班斓（lán）   隽（jÙn）永     强（qiǎng）谏

2、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（  ）

①战斗结束了，枪炮声仍在幽深的山谷中        。

②一旦洪水        ，被缩小的湖泊河川更容易泛滥。

③像今晚上，一个人在这      的月下，什么都可以想。什么都可以不想，便觉是个自由人。

④接连在原是      的亚洲的土地上。

A、回应    爆发     苍凉    凄凉

B、回荡    爆发     苍茫    凄凉

C、回应    暴发     苍凉    荒凉

D、回荡    暴发     苍茫    荒凉

3、下列各句中，加点成语使用恰当的一项是（   ）

A、开发新产品的试验已经到了关键时刻，大家要作好充分准备，功败垂成在此一举。

B、听到学校被评为文明先进单位的消息后，广大师生奔走相告，弹冠相庆。

C、滥挖天山雪莲的现象日益猖獗的原因之一是违法者众多且分布广泛，而管理部门人手不足，因此执法时往往捉襟见肘。

D、随着新一轮的基础教育改革的全面启动，各科教材也纷纷改头换面。今年九月，数种新版教材已经与广大学生见面。

4、下列各句没有语病的一句是（   ）

A、在激烈的市场竞争中，我们所缺乏的，一是勇气，二是谋略。

B、大中城市和经济发达地区，在“十五”期间要基本普及高中教育；农村地区也要在条件成熟时普及高中教育。

C、不但他成绩好，而且思想也很好，但体育对他不感兴趣。

D、一旦认定消费者受到经营者的精神损害，经营者将支付至少五万元以上的精神赔偿。

二、（9分，每小题3分）  阅读下面的文字，完成5－7题。

             中国应发展风力发电（节选）    何祚庥 王亦楠

    我国风电发展进展极其缓慢。尽管从上世纪80年代就开始发电，但是目前仍然停留在起步阶段，未有突破性进展。1995年电力部曾提出2000年底我国风机规模要达到100万千瓦的目标，但截止到2003年底，全国风电场总装机容量仅为56.7万千瓦，占全国总装机容量的0.14%。尽管已建有40个风电场，但平均每个风电场的装机容量不足1.5万千瓦，远未形成规模效益。此外，在风机设备的制造水平上，已经成为国际主流机型的兆瓦级机组在我国尚处于研制阶段，目前大型风机只能依赖进口，或与外商合作生产。     在发达国家中风电技术已经相当成熟。目前单机容量500、600、750千瓦的风电机组已达到批量商业化生产的水平，成为当前世界风力发电的主力机型。丹麦新建的几个风电场，单机容量都在2兆瓦以上；德国正在北海建设近海风电场，总功率在100万千瓦，单机功率为5兆瓦，可为6000户家庭提供用电，计划2004年投产。这种5兆瓦的机组旋翼区直径为126米，面积相当于2个足球场。发电机塔身和发电机总重量为1100吨，发电机由3片旋翼推动，每片长61.5米，旋翼最高点离地面183米。该风电场生产出来的电量之大，相当于常规电厂，而且可以在几个月的时间内建成。     近10年来，风电的电价呈快速下降的趋势，并且在日趋接近燃煤发电的成本。     按目前技术水准，只要离地10米高的年平均风速达到5-5.5m/秒以上，风力发电就是经济的。科技进步可能把可利用风能的风速要求进一步降至5m/秒以下。     据估计，世界风能资源高达每年53万亿千瓦时，预计到2020年世界电力需求会上升至每年258.578万亿千瓦时。也就是说，全球可再生的风能资源是整个世界预期电力需求的2倍。我国也拥有可供大规模开发利用的风能资源。据初步探明结果，陆地上可开发的风能资源即达2.53亿千瓦；加上近海(15米深的浅海地带)的风能资源，全国可开发风能资源估计在10亿千瓦以上。与之对照，我国水能资源可开发量仅为3.9亿千瓦！我国2003年的装机容量为3.85亿千瓦，所以国外专家评论，中国单靠风力发电就能轻而易举的将现有的电力生产翻上一番。     近两年中国出现大面积的缺电，风能发电对于缓解缺电具有非同寻常的意义。这是因为风电的诸多优势中，一个重要特点是风电上马快，不像火电、水电的建设需要按年来计算，风电在有风场数据的前提下其建设只需要以周、月来计算，即风场是可以在短时间内完成的。世界风电正在以33%甚至在部分国家以60%以上的增速发展，参考世界发达国家的经验，我国完全有可能以迅速发展风电的模式来解决我国燃眉之急的电力短缺。                                       

5．对“我国风电发展进展极其缓慢”的原因理解正确的一项是（     ）   A．上世纪80年代才开始发电，起步很晚。   B．全国风电场总装机容量小，没有形成规模效益。   C．没有安装国际主流机型的兆瓦级机组。   D．风能资源不足，导致电子部提出2000年底我国风机规模要达到100万千瓦的目标没实现。   6．关于发达国家中风电技术状况，说法正确的一项是（    ）

   A．丹麦和德国的风电场，单机容量都在2兆瓦以上。   B．当前世界风力发电的主力机型是单机容量为500、600、750千瓦的风电机组。   C．发达国家的发电机无论是容量，还是体积都很大。   D．5兆瓦的机组旋翼区直径应为126米，发电机塔身和发电机总重量应为1100吨，旋翼离地面应为183米。   7．以下理解符合原文意思的一项是（        ）   A．火电、水电的建设需要按年来计算，风电在有风场数据的前提下其建设不按年计算，即风场是可以在短时间内完成的。   B．风电成本低，时间短，见效快，所以电力短缺的地区应大力发展风电。   C．世界风电以33%甚至60%的进度发展，参考世界发达国家经验，我国风电完全有可能高速发展。   D．由于中国近两年出现大面积停电，所以，中国要发展风能发电。

三、阅读下面的文字，完成8—10题。（9分）

    左师公曰：“老臣贱息舒祺 ，最少 ，不肖。而臣衰 ，窃爱怜之。愿令得补黑衣之数 ，以卫王宫。没死以闻。”太后曰：“敬诺。年几何矣？”对曰：“十五岁矣。虽少 ，愿及未填沟壑而托之。”太后曰：“丈夫亦爱怜其少子乎？”对曰：“甚于妇人。”太后笑曰：“妇人异甚。”对曰：“老臣窃以为媪之爱燕后贤于长安君。”曰：“君过矣 ，不若长安君之甚。”左师公曰：“父母之爱子 ，则为之计深远。媪之送燕后也 ，持其踵为之泣 ，念悲其远也 ，亦哀之矣。已行 ，非弗思也 ，祭祀必祝之 ，祝曰：'必勿使反!'岂非计久长有子孙相继为王也哉？”太后曰：“然。”

    左师公曰：“今三世以前，至于赵之为赵，赵王之子孙侯者，其继有在者乎？”曰：“无有。”曰：“微独赵，诸侯有在者乎？”曰：“老妇不闻也。”“此其近者祸及身，远者及其子孙，岂人主之子孙则必不善哉？位尊而无功，奉厚而无劳，而挟重器多也。今媪尊长安君之位，而封之以膏腴之地，多予之重器，而不及今令有功于国，一旦山陵崩，长安君何以自托于赵？老臣以媪为长安君计短也。故以为其爱不若燕后。”太后曰：“诺。恣君之所使之。”

    于是为长安君约车百乘，质于齐。齐兵乃出。

8、下列句中加点词语解释不正确的一项是（    ）

A.微独赵，诸侯有在者乎       微独：不仅。

B.而挟重器多也               挟重器：拥有珍贵的器物。

C.封之以膏腴之地             膏腴：肥沃。

D.为长安君约车百乘           约车百乘：大约一百辆车子。

9、你认为触龙的哪句话最能打动赵太后，使她答应送长安君“质于齐”？（  ）

A、不及今令有功于国，一旦山陵崩，长安君何以自托于赵？

B、此其近者祸及身，远者及其子孙，岂人主之子孙则必不善哉？

C、老臣以媪为长安君计短也。故以为其爱不若燕后。

D、今三世以前，至于赵之为赵，赵王之子孙侯者，其继有在者乎？

10、触龙在对待子女的问题上持什么观点？（  ）

A、封之以膏腴之地，多予之重器。

B、父母之爱子 ，则为之计深远。

C、位尊而无功，奉厚而无劳，而挟重器多也。

D、有子孙相继为王

第Ⅱ卷（非选择题，120分）

四、（23分）

11、阅读下面文言语段，将画线语句翻译成现代汉语。（10分）

齐宣王问曰：“汤放桀，武王伐纣，有诸？”孟子对曰：“于传有之。”曰：“臣弑其君可乎？”曰：“贼仁者谓之贼，贼义者谓之残。残贼之人，谓之一夫。闻诛一夫纣矣，未闻弑君也。”（《孟子·梁惠王下》第八章）

（1）（5分）汤放桀，武王伐纣，有诸？                                      
（2）（5分）闻诛一夫纣矣，未闻弑君也。                                 

12、阅读下面一首诗，然后回答问题。（8分） 
     画眉鸟 欧阳修 

     百啭千声随意移，山花红紫树高低。 

     始知锁向金笼听，不及林间自在啼。 

（1）本诗表现手法上最突出的特点是什么？（4分）

（2）从诗中能领悟到诗人怎样的思想感情？（4分）
13、名言名句默写（5分）（二选其一）

    （1）毛泽东《采桑子·重阳》词中化用刘禹锡“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”的诗句               ，             ,              。
    曾记否，               ，                  ？（《沁园春  长沙》）

(2)         ，             ，受上赏；             ，受中赏；

              ，              ，受下赏。
 五、阅读下面一篇文章，完成14—17题。（22分）

   暗    香          皓明

①突然，觉得办公室内流动着一股熟悉的香味，很熟悉，却又想不起来是什么香味，开始，还以为是某个同事身上的香水味。可一个个挨着猛嗅了一番，却都不是。这时，有人提醒：“是桂花香吧?”

②我才恍然醒悟，这确实是桂花香啊!于是，赶到室外，走到立在人行道旁的桂树旁，果然，一股浓烈的幽香沁人心脾，激荡魂魄。再仔细瞧去，在那密密的树叶后面，那些米粒大小的嫩黄的花正如天空的星星闪烁，却又十分静谧，毫无张扬之意。

③瞧着瞧着，我的眼睛就湿润了。这些惹人怜爱的小东西，竟在暗暗地飘香，飘香了还像什么都没发生似的，静静地立在枝头，等着悄悄地凋零，我们如不仔细瞧，还不知道它们已经到过这个世界，已经香过这个世界。这时，我的思绪触到一个最温柔的记忆，那是上中学时一个同学讲的故事。

④当时，这个同学家里很穷，为了省电，他每天晚自己后十一点钟回家，学校的大门也在他走后一段时间才缓缓地关上。他一直以为大门是要在那个时候才关的。因此春夏秋冬，他天天如此，从不觉得有什么不妥。直到有一天，他被锁在校园内过了一夜，才知道学校大门是十点就关的，而原来关门的老大爷生病住院了。直到。那时他才明白，老大爷一直在默默地为他开着方便之—门。当他流着泪买了一大堆礼品去看望老大爷时，老大爷已经去世了……

⑤听完这个故事，我们许多人的眼睛都湿润了，为了那个默默行善的老人。我们的心湿漉漉的。因为在那一刻，我们才醒悟，其实我们每个人身边都有那个开门的老人，在为我们开着方便之门。他们就像这小小的嫩黄的桂花，悄悄地释放幽香，然后悄悄地凋零。

⑥他们不张扬，是因为他们的生命本来就如此啊!

14、文章思路清晰，请从“闻香”开始，理出本文思路，用简明的语言表述出来。（4分）

答：闻香――                                                                          

15、文章中“桂花”的特点是什么?“看门老人”的特点是什么?（6分）

(1)桂花：                                                                               

(2)老人：                                                                                

16、文中画线句子“其实我们每个人身旁都有那个开门的老人，在为我们开着方便之门”的含义是什么?（6分）

17、试谈文章标题在文中的作用。（6分）

六、语言运用及表达（15分）

18．按要求改写下列句子。（4分）

当地面的白雪像璀璨的钻石在阳光下闪闪发光，或者当挂在树梢的冰凌组成神奇的连拱和无法描绘的水晶的花彩时，有什么东西比白雪更加美丽呢？（将划线的部分改成肯定陈述句）

改写为：

19．请用学过的文言文中的成语填空（6分）

（1）张局长身居要职之时，找他的人熙熙攮攮，真可谓        ，一旦退休在家，则是门可罗雀。

(2)中国足球要想冲出亚洲，必须像勾践那样         ，刻苦训练。
20、（5分）手机短信是现代人交流信息、沟通情感的一种快捷方式,教师节到了,请拟写一条手机短信,表达对教师的节日祝福。要求：①简明得体，有文采，有创意；②要运用排比和比喻两种修辞手法；③字数不少于60字。

七、（60分）

21、根据下面材料，按要求作文。
    迈进了高中的门槛，走进新的集体，你结识了许多新的老师，新的同学，在共同的学习生活中，你一定体会到许多新的温暖，请以“温暖”为题，写一篇记叙文。字数700字左右。
试题答案
一、（12分）

1、B   2、D  3、C  4、A

二、（9分）

5、B。（A，目前仍停留在起步阶段，没有突破性进展。C，文中没有依据。D，文中无依据。）
6、B。（A，丹麦新建的几个风电场和德国正在北海建设的近海风电场在2兆瓦以上，在其他地方建设的风电场情况不明。C，文中无依据。D，没有这个规定。）
7、A。（B，发展风电要有一定的风能条件。C，这不是在讲发展中国风电的意义。D，前后没有因果关系。）

三、（12分）

8、答案：D

解析：D项“约车百乘”意为“准备了一百辆车子”。

9、答案：A

解析：赵太后考虑到自己死后长安君如何安身，这一点最能打动她。

10、参考答案：B

解析：触龙拐弯抹角说的一点就是要为儿女的长远打算。

四、（23分）

11、（1）商汤王流放夏桀王，周武王讨伐商纣王，有这样的事吗？（放：流放，诸：“之乎”的合音，各1分（2）我只听说过周武王诛杀毁灭仁爱、正义的殷纣，没有听说他杀过君主。（给分点为“一夫”、“弑”和省略成分“周武王”，各1分）

12、（1）借物咏怀 林中鸟与笼中鸟不同境遇的对比手法
（2）表达了对自由的热情赞美，对束缚个性、禁锢思想、窒息性灵的憎恶和否定。
13、（1）.一年一度秋风劲，不似春光，胜似春光。

           到中流击水,浪遏飞舟。

           （2）略

五、（22分）

14、闻香－－寻香－－赞香－－由“香”引发的“温柔记忆”－－悟香

15、(1）悄悄地释放幽香，毫无张扬之意。    (2)默默地为他人开着方便之门。(童思对即可)    

16、在我们的生活中，在我们的周围，有许多人像那位开门的老人那样默默地为他人无私地奉献着自己的爱。(意思对即可)    17、文章标题“暗香”一语双关，既指桂花暗暗地飘出的香味，更是象征看门老人默默行善的高贵品质。

六、（15分）   

18、.白雪是最美丽的。

19、（1）门庭若市（2）卧薪尝胆

20、是您让我们插上了理想的翅膀，是您让我们划想了知识的海洋，是您让我们登上了智慧的殿堂，是您让我们实现了久远的梦想，是您，是您，还是您。千言万语化做——祝老师节日快乐。
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